

编者按

少年儿童是国家的未来和民族的希望。习近平总书记曾勉励少年先锋队，要争当勤奋学习、自觉劳动、勇于创造的小标兵。争当小标兵，就要青少年从小追逐梦想，并在实现梦想的道路上不断克难奋进，当好追梦人。当然，孩子们的梦想能不能实现，需要全社会的大力支持，其中担当校外教育主阵地的青少年宫更是义不容辞。且看这个暑假，宁波市青少年宫如何打造青少年追梦的殿堂，为青少年实现梦想保驾护航，营造良好的教学活动环境。

记者 龚哲明 通讯员 龚跃飞 文/图

荷风送香气，竹露滴清响。与盛夏一同而来的，是孩子们的又一个暑假。
7月6日暑假第一天，市青少年宫在“停宫”几个月后重新敞开大门。在那疫情最严重的时刻，市青少年宫果断作出线下“停宫”决定，并迅速在线上开辟了新天地，利用抗疫英雄事迹，面向全市青少年组织与抗疫相关主题活动，开展思想教育引导、助力疫情防控，全力做到“停宫不停服务”。

暑假到来前，作为校外教育重要载体，市青少年宫重启了线下丰富多彩的教学和实践体验等活动，为全市青少年准备了近1300多个兴趣小组、社团集训、营地实践等线下活动套餐，与数万名学员、家长一起，共赴青少年宫的夏日之约，同时多措并举为我市青少年暑期校外教育活动保驾护航，积极打造青少年筑梦、追梦、圆梦的殿堂，做青少年成长的梦想家园和成长乐园。

打开“异想天开”的世界

课堂上，老师们上好《开学第一课》后，一如既往地给孩子们认真授课，尊重学生个性发展，注重学生兴趣激发，重视学生能力培养，耐心指导每一名学员。特别青少年宫很久的孩子们热情投入，跟随老师的引导，学习知识、培养技能、陶冶性情，有时一些“异想天开”的念头冷不丁从孩子们口中冒出，或许还成了当天这节课的主题。

热闹与活力，又回到了青少年宫。

走进美术类课程的课堂，孩子们正用自己的思考和观察，将生活中点点滴滴的景物融汇在画笔之中，融合在画纸之上，带着对艺术的热忱勇敢尝试。在科技创新中心的科技类课程课堂上，一个个生动的实验、一幅幅美丽的蓝图在眼前呈现，让孩子们感受科学之美。市青少年宫为了营造新颖有趣的学习氛围，为青少年成才提供成长舞台，还开展了国学非遗体验、创客、机器人、科学实验、普惠性亲子早教、芭蕾、创意绘画等上千个兴趣课程，充实孩子们暑假生活。

近20个公益社团也在这个暑假面向全市青少年开放，7月26日所有社团全面开课，宁波市学生艺术团、宁波市红领巾社团等各类社团组织形式多样的社团活动线上线下缤纷登场，有建军节主题线上慰问活动，有“宁波美食·阿拉代言”为主题的宁波汤圆推荐活动……孩子们在亲身参与中展示甬城少年风采，产生更强烈的爱国爱乡情怀。

与此同时，市青少年宫广泛开展“从小学先锋·长大做先锋”主题教育实践活动，流动青少年宫空中课堂活动，宁波市“文明小先锋”红领巾争章助力行动等5个服务全大市青少年的活动，给孩子们暑期生活增添了更多精彩和更多意义。

Steam科技营、航母探秘营、小小特种兵营、寻找人类文明之旅营、田园探索营、网聚少年暑期等10多个类型各异的夏令营青少年文化教育先进基地、浙江省校外教育先进集体称号。被市教育局、市科协、市精神文明建设委员会等单位先后任命为青少年科普教育基地、宁波市中小学劳动教育实践基地、中国小公民道德建设活动实践基地。



青少年们在2020宁波市红领巾学院田园探索夏令营中体验田园生活的农趣。



宁波市青少年宫科技创新中心STEAM创客营为青少年插上想象的翅膀。

打造青少年追梦的殿堂

宁波市青少年宫精心护航暑期校外教育活动纪实

为快乐暑期装上“安全锁”

疫情像一个魔鬼还在如影随形。“防控一丝也不能放松”，市青少年宫为孩子们快乐暑期装上一把“安全锁”。

大门开启前，市青少年宫就组织教职工们开始了防控准备：为进出口、服务大厅、每个教室等都配备了疫情防控所需的物资，从测温到消毒，每个人、每节课都实现全流程的覆盖；举行疫情防控模拟演练，把疫情防控各项措施抓实、抓细、抓落地，全力以赴织密青少年宫疫情防控网；组织全体教职工共同观看2020中国抗击新冠肺炎疫情影片《重启》，并由青少年宫各部门和物业公司代表发言表决心，全面推进暑期复课防疫工作落实到位；高新发展中心以全体校外辅导员大会为形式，从疫情形势、青少年宫防控工作、进出青少年宫路线规划、放学流程、全宫人员责任分工、应急预案及处置方案等方面进行工作要求部署，确保在宫学员安全有序地参加各类素质培训活动……

市纪委监委驻市人大常委会机关纪检监察组和团市委党组，分别来市青少年宫调研指导2020年暑假开学复课工作，充分肯定了市青少年宫党建引领抓防控、一体化标准抓防控、细节管理抓防控、合情合理抓防控等做法，对市青少年宫齐心协力、团结协作全力保障暑假开学复课工作的辛勤付出表示肯定和慰问，送来了烈日下的清凉。

复课当日，孩子们自觉佩戴口罩、出示甬行证和甬行码，提交《学员及家庭健康申报表》，有序进入青少年宫参加培训。迎着夏日的阳光，青少年宫的工作人员一路引

导家长和学员，服务大厅的工作人员用耐心和细心为家长们答疑解惑，保安和保洁等服务人员也不断奔走，为教学活动的顺利进行提供保障。教材领用、教具准备、家长须知、始业教育……青少年宫的工作人员用自己的勤勉和努力致力于为每一位学员和家长提供服务。

因防控需要，市青少年宫仅面向部分幼儿段的家长发放陪读证，有陪读证的家长方可进入青少年宫。同时为了确保学员安全，到场后需要自助消毒、扫青少年宫专属码、红外线测温再通过人脸识别系统后方可入内。虽流程比以往复杂，但为了保障学员健康安全，特殊时期家长们也纷纷表示理解。家长无法陪同的学员，在工作人员、老师和志愿者的指引和陪同下，走进活动室。爸爸妈妈不在身边，孩子们的独立性和自主能力得到了较好展现。

当孩子们带着满心快乐离开时，工作人员及时对场馆进行清洁和消毒，等待第二天的到来……

用志愿行动播种文明幼苗

“同学们排好队我们依次下楼”“持橙色陪读证的家长请前往休息室”……在市青少年宫迎来第一批暑期校外教育培训学员之际，市青少年宫本部和高新发展中心各出入口随处可见穿着红马甲的志愿者耐心引导、细心解答的身影。

“青年志愿者活动是青少年宫参与全市文明创建的重要载体，也是知行合一，用志愿行动把‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿服务精神潜移默化播种到孩子们心头的做法。”市青少年宫有关负责人说。

复课复学前两周，市青少年宫本部每天安排30名志愿者在各个出入口、教学区域协助做好疫情防控、体温检测、秩序维护、教室引导等志愿服务工作。此次志愿者队伍来自宁波慈善帮志愿服务队、宁波义反扒志愿者大队以及社会招募。有不少志愿者一天三班，从早上7点多服务至晚上9点，将每一位学员送出青少年宫后才正式结束一天的服务工作。同时，在市青少年宫高新发展中心每天都有20名来自鄞州区甬动爱心服务中心的志愿者分为早中晚三班，为进宫的学员及家长提供体温测量、健康码扫描、路线指引等服务。

每天各开课时间段，青少年宫内人头攒动，红马甲志愿者们显得格外亮眼，他们多点位分工开展志愿服务，现场引导学员保持安全距

离、排队测量体温、检查青少年宫专属码、陪同学员寻找教室、指引家长有序接送等，全力确保整个开课流程安全有序进行。

“我每一天的健康步数都在2万步以上，累，但快乐着。”00后志愿者朱伟博说，“我从青少年宫重新第一天就开始上岗服务了，青少年宫的各个出入口都走了无数遍，熟悉到心里仿佛已经有一张路线图了。”回到以后还会不会继续做志愿者，他说，“希望自己能在志愿服务

的路上越走越远，用自己的行动践行志愿者的责任与担当，充分展现新时代青年的青春力量。”

此外，市青少年宫作为市级文明单位，主动参与文明城市创建工作，积极认领柳汀街与共青团路口交通文明岗，每天4名教职工参与交通文明志愿服务活动。

行动是最好的教育。青少年宫用每一个动作、每一丝声音、第一次微笑、每一场公益……为孩子们孕育梦想、充实梦想、放飞梦想。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。也许一个个追求梦想的脚步，就从这里启程，从此迈向广阔天地，自由驰骋……



志愿者助力宁波市青少年宫暑期复课有序开展。

近20个公益社团在暑假向全市青少年开放，图为市学生艺术团男生舞蹈团在集训中。

活动速递

宁波市青少年宫（市志愿者服务指导中心）：

近日，由浙江省少工委、浙江省辅导员培训中心主办，宁波市少工委承办，宁波市青少年宫、海曙区少工委协办的首届浙江省“红领巾学院”思政微队课大赛决赛和颁奖典礼在我市圆满落幕。宁波代表队在本次决赛中获得了1个一等奖和1个二等奖的好成绩，并荣获比赛优秀组织奖。（周婷）

宁波市家庭教育指导中心（宁波市少儿活动中心）：

近期，宁波市家庭教育指导中心（宁波市少儿活动中心）正在举行“心中有祖国 心中有他人”全市少年儿童主题教育系列活动，活动围绕“童心筑梦 爱溢甬城”主题，将开展“甬尚童悦”亲子阅读活

动、“我的幸福童年”2020年双有图文创作大赛、“童鞋奔跑 由心绽放”全市少年儿童公益行动之爱心集市日等7个系列的23项活动。（张佳男）

海曙区青少年宫：

近日，海曙区总工会发文表彰了一批2020年度海曙区工人先锋号，海曙区青少年宫获得海曙区工人先锋号荣誉称号。海曙区青少年宫创立于1979年9月，是海曙区教育局直属的少年儿童校外教育机构。多年来，本着“以人为本，发展个性，培养特色”的理念，坚持公益性、普惠性原则，多次获得浙江省青少年文化教育先进基地、浙江省校外教育先进集体称号。被市教育局、市科协、市精神文明建设委员会等单位先后任命为青少年科普教育基地、宁波市中小学劳动教育实践基地、中国小公民道德建设活动实践基地。（邵琦）

宁波市宗瑞青少年宫：

近日，宁波市宗瑞青少年宫开展了“我和植物交朋友”活动。小朋友们在家长的带领下学种蔬菜，在实践中学习蔬菜名称、生长特点、种植方法，从学会栽种一种蔬菜中体会劳动的付出和收获。（管倩倩）

北仑区青少年宫：

7月24日，由北仑区青少年宫主办的“红领巾助力文明城市创建”活动举行。当天上午，由少先队员们组成的文明先锋队，在老师的带领下身穿红马甲，分组在人行道边和长江路地铁站旁站岗，开展了引导市民有序排队和穿马路、指导市民地铁购票、给未戴口罩的行人分发一次性口罩、将道路上的垃圾捡起并进行正确分类等一系列小活动。（赵帅）

宁海县青少年活动中心：

7月21日，宁海县青少年活动中心组织了公益双排键试听课，增进学员对双排键的了解与认知。到场的30余组学员及家长被双排键这门独特乐器激发起强烈的兴趣。课后家长还纷纷向老师作进一步了解。（童玲）

象山县青少年宫：

7月8日至13日，为期6天的象山县青少年宫公益菁英夏令营在大目湾实验学校举行，来自石浦新港小学、延昌小学的35名学生体验了游泳、3D打印等课程。菁英夏令营贯穿思维、语言、运动、自然、艺术五个领域，围绕“安全—心理—成长”三个主题，带领孩子们探索不一样的创新课程。（傅明红）